

**ПРИМЕНЕНИЕ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА ДЛЯ СОЗДАНИЯ  
БЛАГОПРИЯТНОЙ ИНВЕСТИЦИОННОЙ СРЕДЫ В РЕСПУБЛИКЕ  
УЗБЕКИСТАН**

Аминов Ф. Б.

доцент, Каршинский инженерно-экономический институт, Узбекистан

**Аннотация**

Статья посвящена анализу мирового опыта создания благоприятной инвестиционной среды в нашей стране. Показано, что иностранные инвестиции играют для государства двойственную роль: любое государство стремится сохранить независимость своей экономики и одновременно привлечь иностранный капитал.

**Ключевые слова:** инвестиции, инвестиционная среда, нормативно-правовая база, иностранные инвестиции, инвестиционная привлекательность страны.

**Введение**

Мировой опыт показывает, что любая страна, проводящая активную инвестиционную политику, добилась стабильного роста своей экономики, так как инвестиции являются драйвером экономики.

Вместе с инвестициями в различные отрасли и регионы будут приходить новые технологии, передовой опыт, высококвалифицированные специалисты, будет стремительно развиваться предпринимательство.

Инвестиционная политика – совокупность взаимосвязанных мероприятий, направленных на обеспечение необходимого уровня и структуры инвестиций в экономику Республики Узбекистан и ее отдельные отрасли, повышение инвестиционной деятельности субъектов, направленных на поиск источников инвестирования и определение приоритетности сферы их использования [1].

Без привлечения иностранных инвестиций невозможно осуществить структурные изменения и модернизировать экономику, переоснастить предприятия современным оборудованием, наладить производство конкурентоспособной продукции. Привлечение иностранных инвестиций в экономику страны имеет большое значение в обеспечении экономической мощи страны путем ускорения расширения ее экономических возможностей, использования внутренних возможностей во всех сферах, освоения новой техники и технологий, экспортных товаров, налаживания их производства.

**Анализ литературы по теме**

По мнению одного из иностранных экономистов К. Эклунда, инвестиции — это нечто, оставленное на завтра, чтобы в будущем было больше условий потребления. Часть его — это потребительские товары, которые в настоящее время хранятся без использования, а другая часть — ресурсы, направляемые на расширение производства [2]. По мнению К. Макконнелла, С. Брю, инвестиции — это увеличение материальных резервов, накопление средств производства и издержек производства [3]. По мнению П.

Самуэльсона, В. Нордхауса, инвестиции — это экономическая ситуация, означающая отказ от сегодняшних расходов на потребление ради расширения производства в будущем. [4]

По мнению Д. Гозибекова: «Иностранные инвестиции представляют собой присоединение капитала одного экономического субъекта к другой экономике на определенный период и отличаются от внутренних инвестиций тем, что широта рисков, характеризующаяся изменением правовых условий, инвестиционной среды и, как следствие, миграцией капитала между странами и регионами». [5] Из этих положений можно сделать вывод, что иностранные инвестиции – это капитал, перемещающийся из экономики одной страны в экономику другой страны, и он отличается от внутренних инвестиций масштабом рисков.

Ряд экономистов оценивают активное привлечение иностранных инвестиций как фактор устойчивого экономического роста. В частности, по мнению Л. В. Стаховой, «ни одна страна в мире не смогла добиться прогресса и экономического развития без привлечения иностранных инвестиций». [6] О.С. Сухарев, С.В.Шманев, А.М.Курьянов пришли к выводу, что «на начальном этапе реформ внедрение иностранных инвестиций в национальную экономику рассматривается как будущее развитие предпринимательства». [7].

### **Методология исследования**

При подготовке научной статьи широко используются такие методы, как научная абстракция, индукция и дедукция, системный анализ социально-экономических явлений.

### **Анализ и результаты**

Инвестиционная привлекательность страны во многом зависит от совершенства и полноты нормативно-правовой базы государства. Многие страны поощряют приток иностранных инвестиций путем либерализации национального законодательства об иностранных инвестициях, внесения поправок в существующие законы или принятия новых, которые создают благоприятные условия для потенциальных инвесторов.

Опыт разных стран в сфере формирования инвестиционной среды различен.

Например, в Японии, несмотря на отсутствие специальных законов и органов, регулирующих иностранные инвестиции, существует практика создания зон свободной торговли. Так, на острове Окинава была разработана программа зоны свободной торговли, которая предоставляет комплекс налоговых и экономических льгот для фирм и компаний, работающих в этой части острова Японии.

С 1984 года в стране разработана специальная программа поощрения прямых иностранных инвестиций, согласно которой Банк развития Японии предоставляет иностранным предпринимателям льготные кредиты в размере до 40% строительных и других затрат. Эти льготные кредиты предоставляются на срок от 15 до 25 лет.

Во Франции, как и в Японии, нет специального закона, регулирующего иностранные инвестиции. За регулирование иностранных инвестиций отвечают Банк Франции и Министерство экономики, финансов и бюджета.

Следует отметить, что в правовой системе США нет конкретного документа, который, по существу, и в полной мере регламентировал бы режим иностранных инвестиций на федеральном уровне, тогда как основное внимание уделяется регулированию операций с ценными бумагами. Закон о ценных бумагах — это закон, принятый Конгрессом США в 1933 году с целью восстановить доверие инвесторов к фондовому рынку. Этот закон в основном позволяет инвесторам получать финансовую и другую информацию о компании, выпустившей ценные бумаги. Закон запрещает предоставление ложной и искаженной информации.

В США ведется большая работа по защите прав инвесторов, включая государственное страхование рисков при инвестиционной деятельности. Инвестиционная активность в США характеризуется высоким уровнем активности правительства. Существует достаточно эффективная система управления такими инвестиционными процессами, в которой участвуют органы власти и уполномоченные организации.

Механизм регулирования, предусмотренный Законом о финансовых услугах Великобритании, состоит из органов власти, главного кредитного учреждения, различных объединений частных лиц и организаций, занимающихся инвестиционной деятельностью, и, наконец, компаний, организующих обращение ценных бумаг. [8]

любая страна стремится сохранить независимость своей экономики и одновременно привлечь иностранный капитал. Результатом этой борьбы является принятие различных мер по защите своих суверенных прав на природные и другие ресурсы, разработка стандартов регулирования деятельности иностранных инвесторов.

Таким образом, в мировой практике сформировался комплекс универсальных мер по привлечению иностранного капитала:

1. В сфере налогообложения: налоговые льготы, «налоговые каникулы», освобождение от таможенных пошлин и сборов и т.п.
2. Финансовые стимулы: все виды субсидий, кредитов и займов на льготных условиях.
3. Нематериальные стимулы: создание правовой базы, инфраструктуры (транспорт, связь и т.д.), создание свободных экономических зон и других составляющих благоприятной инвестиционной среды.

Конечно, каждая страна выбирает свою собственную политику инвестиционного климата, но некоторые характеристики для групп стран, похоже, просматриваются. Например, промышленно развитые страны отдают предпочтение финансовым стимулам над налоговыми льготами. Потому что финансовые стимулы позволяют правительству более четко сосредоточить усилия на конкретных целях, например, привлечении иностранных инвесторов в конкретные отрасли, испытывающие экономические трудности, или в «отсталые» регионы. Развивающиеся страны, в свою очередь, отдают предпочтение налоговым мерам, что связано с отсутствием у них необходимых финансовых ресурсов.

Стабилизационный регламент — это специальная норма, сохраняющая для инвестора те же условия, которые существовали до принятия нового законодательства, ухудшающего положение иностранных инвесторов. [9]

Согласно Закону Республики Узбекистан, от 25.12.2019 г. № ЗРУ-5983 «Об инвестициях и инвестиционной деятельности», государство гарантирует права субъектов

инвестиционной деятельности. Государственные органы и их должностные лица не имеют права вмешиваться в деятельность инвестиционных субъектов, осуществляемую в соответствии с законом.

Государственное регулирование инвестиционной деятельности – это реализация инвестиционной политики, обеспечивающей выполнение государственных задач социально-экономического развития Республики Узбекистан, повышение эффективности инвестиций, создание безопасных условий.

Льготы и преференции, используемые государством для поддержки инвестиций и инвестиционной деятельности, могут включать:

- передача объектов государственной собственности или имущественных прав на них инвестору по льготной или нулевой цене приобретения;
- предоставление льгот по налогам и платежам;
- субсидирование процентных ставок по кредитам, привлекаемым инвестором для реализации инвестиционного проекта.

### **Выводы и предложения**

Для увеличения объема иностранных инвестиций необходимо создать благоприятную инвестиционную среду в стране. Чем более благоприятная деловая среда для инвесторов будет создана в экономике страны, тем увеличится объем притока иностранных инвестиций в экономику, повысится интерес и доверие иностранных инвесторов к вложению средств в экономику страны. Быстрое развитие экономики страны может быть достигнуто на основе увеличения объёмов иностранных инвестиций.

К факторам, определяющим привлекательность привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику стран, относятся:

- рыночные факторы (внутренний рынок и экспортные возможности);
- наличие богатых природных ресурсов;
- факторы себестоимости продукции;
- благоприятный инвестиционный климат.

В целом положения национального законодательства многих стран, в том числе стран с развивающейся и переходной экономикой, гарантирующие иностранным инвесторам:

- право на свободное распоряжение прибылью;
- право на получение адекватной компенсации - справедливой рыночной стоимости национализированной иностранной собственности;
- включение стабилизирующих оговорок в юридические документы и контракты;
- возможность использования средств защиты прав инвестора, обеспечивающих беспристрастность при рассмотрении различных экономических и иных споров.

Основной целью государственного регулирования инвестиционной деятельности является развитие экономической системы, создание благоприятных условий привлечения инвестиций, необходимых для модернизации и инновационного обновления экономики. Как показывает практика, наибольший успех достигается, когда регулирование инвестиционной деятельности носит целенаправленный характер и является составляющей общей стратегии развития экономики.

**Литература:**

1. Закону Республики Узбекистан, от 25.12.2019 г. № ЗРУ-5983 «Об инвестициях и инвестиционной деятельности.
2. Makhmutullaeva S. Use of Logistics System in the Development of Export Potential in Uzbekistan //Экономика и социум. – 2023. – №. 5-1 (108). – С. 166-172.
3. Макконнелл К. Р., Брю С. Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика — М.: Республика, 1992. — Т. 2. — С. 396.
4. Makhmutullayeva S. Increase Export Capacity through Effective Logistics Systems //Web of Scholars: Multidimensional Research Journal. – 2023. – Т. 2. – №. 6. – С. 209-214.
5. Dustova M., Ochilova S. Foreign experience of financial support of agricultural enterprises //The Innovation Economy. – 2023. – Т. 1. – №. 02. – С. 79-86.
6. Стахова Л.В. Управление инвестициями-М., 2001. С-356.
7. Сухарев О.С., Шманев С.В., Курьянов А.М. Экономическая оценка инвестиций. - М.: ИНФРА-М, 2006. - 243с.
8. Попов В.М. Бизнес-план инвестиционного проекта: Отечественный и зарубежный опыт. Современная практика и документация: Учебное пособие -4-е изд., М.: Финансы и статистика, 2012. с. 187.
9. Фархутдинов И.З., Международное инвестиционное право - теория и практика. Учебное пособие. - М.: Волтерс Клувер, 2010. — 415 с.
10. Дустова М. Х. Классификация рисков в сельском хозяйстве //Экономика и социум. – 2022. – №. 10-1 (101). – С. 346-351.